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ТРАНСФОРМАЦІЙНІ
ПРОЦЕСИ В АГРАРНІЙ СФЕРІ

Визначено с тність поняття трансформації.
Проаналізовано с ладові трансформаційно о
процес в а рарній сфері. Охара теризовано
чинни и трансформаційних процесів в а рарній
сфері.

Відсутність цілісної системи регулювання
аграрної сфери України в період незалежності
призвело до унеможливлювання ефективного
функціонування аграрної сфери та створення
конкурентоспроможних агропідприємств, які б
вільно працювали на вітчизняному та зарубіж-
ному ринках.
Питанням управління й державного регулю-

вання агросфери економіки та її трансформа-
ційних процесів присвячено праці В. Г. Андрій-
чука, П.П. Борщевського, М.Л. Бронштейна,
А.С. Даниленка, Л. В. Дейнеко, М.І Долішньо-
го, А.І. Діброви, В.М. Геєця, С.М. Кваші,
Л.О. Мармуль, М.Й. Маліка, Б.Й. Пасхавера,
В.В. Юрчишина та ін.
Мета досліджень — визначення сутності

поняття трансформаційних процесів, дослі-
дження їх складових і виявлення їх чинників.
Результати досліджень. Поняття транс-

формація (лат. transformatio) означає перетво-
рення, перевтілення, зміна виду, форми, влас-
тивостей чого-небудь. З позицій впливу на змі-
ни структури господарської системи транс-
формація — це процес заміни констатуючих
ознак одного господарського порядку подібни-
ми ознаками іншого порядку, результатом чого
є докорінне перетворення економічної системи
загалом.
Трансформація (як внутрішній стан, зако-

номірність розвитку економічних систем) пов’я-
зана з такою формою їх перевтілення, як ево-
люція (лат. evolutio — розгортання) — процес
змін, розвитку; одна із форм руху, розвитку у
природі та суспільстві, означає безперервні,
поступові кількісні зміни, на відміну від револю-
ційних — корінних, якісних змін.
У сучасній економічній науці є значна кіль-

кість концепцій щодо трактування, сутності та
змісту трансформацій. Трапляється характери-
стика трансформації, яку досліджують з позицій
визначення її об’єктом процесу відтворення.
Саме відтворення у цьому разі розуміється як

Ключові слова: аграрна сфера, типи трансформації, регіони

спрямованість людської діяльності на збере-
ження та розвиток умов життя, що склалися,
матеріальної основи власного існування, вира-
жених у єдності взаємопереходів стадій вироб-
ництва та споживання. Тому відтворення вже
само по собі розглядається як процес транс-
формації природного середовища відповідно
до потреб людини. Автори концепції визнача-
ють 3 основні типи трансформацій [1]: одинично-
локальні (мікроекономічні внутрішньосистемні);
функціональні (макроекономічні внутрішньоси-
стемні); глобальні (міжсистемні) (таблиця).
Особливості історичного розвитку продук-

тивних сил і аграрних виробничих відносин є
важливим чинником сучасних трансформацій
та закономірностей розвитку агросфери. Стра-
тегія розвитку АПК країни як провідної міжга-
лузевої виробничо-економічної системи, вихо-
дячи з потреби раціонального використання
наявного природно-ресурсного потенціалу ре-
гіонів та областей, має передбачати не лише
прискорений розвиток сільського і лісового гос-
подарств, заготівель, зберігання, транспорту-
вання, глибокої переробки агросировини та
продукції, торгівлі продовольством, їх інфра-
структурних об’єктів, а й перетворення його в
основний високорозвинений структуроформу-
вальний підрозділ усього народногосподарсь-
кого комплексу країни та областей. Особливо
це стосується регіонів, які мають сільськогос-
подарське спрямування [3].
Здійснення такого стратегічного напряму

розвитку аграрного виробництва пов’язане з
визначенням і реалізацією його власних пріо-
ритетів, серед яких провідними мають стати
такі: науково обґрунтована аграрна економічна
політика на основі використання ефективної
системи економічних важелів і важелів держав-
ного регулювання в умовах подальшої розбу-
дови ринкових відносин; формування сучасної
матеріально-технічної бази сільського госпо-
дарства, харчової та переробної промисло-
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вості, виробничої й соціальної інфраструктури,
сільських територій; структурні перетворення в
організації виробництва з урахуванням спе-
цифічних регіональних природно-ресурсних
особливостей та транспортно-економічних зв’яз-
ків, вимог і переваг капіталізації та корпорати-
зації аграрних галузей; прискорений розвиток
провідних продуктових спеціалізованих підком-
плексів (зернопродуктового, бурякоцукрового,
картоплепродуктового, олієжирового, плодо-
овочевого, м’ясо- і молокопромислового, вино-
градарсько-виноробного та ін.), інфраструктур-
них підрозділів агропромислового виробницт-
ва; екологізація сільського господарства,
харчової і переробної промисловості та обслу-
говувальних підрозділів з урахуванням особли-
востей екологічної ситуації у тій чи ін. галузі;
забезпечення раціонального використання, від-
творення природного ресурсного потенціалу та
охорони навколишнього середовища; форму-
вання інноваційного типу розвитку агропромис-
лового виробництва; скорочення втрат сирови-
ни та її споживчих властивостей на всіх стаді-
ях виробництва кінцевої продукції.
Одним із основних напрямів трансформацій

агровиробництва країни і аграрної сфери у ці-
лому має стати оптимізація їхньої функціональ-
ної, галузевої та територіальної структур. Для
їх формування потрібно забезпечити випере-
джувальні темпи розвитку виробництва засобів
виробництва для сільського господарства, хар-
чової та переробної промисловості, інфра-
структурних підрозділів. Важливим заходом
щодо створення сфери заготівлі, транспорту-
вання, переробки, зберігання та реалізації сіль-
ськогосподарської сировини і вироблюваної
готової продукції є розробка та здійснення ре-
гіональних науково-технічних програм розвит-
ку. Вони мають бути основою програмування,
організації управління та функціонування, що
сприятиме науковому пошуку і добору опти-
мальних варіантів розвитку цієї сфери, виходу
її на кращі світові рівні [4].

 У сфері агропромислового виробництва
країни, його регіональних складників особливо-
го значення набуває визначення оптимальної
структури форм власності та господарювання,
яка може бути забезпечена на основі реструк-
туризації, кооперації, корпоратизації у різних
галузях. Цей процес за своїми кількісними та
якісними ознаками має здійснюватися в кожній
галузі з урахуванням стратегічного значення
вироблюваної продукції, специфічних організа-
ційно-технічних, соціально-економічних, еколо-

гічних та ін. особливостей розвитку й ефектив-
ного функціонування кожної з них. В усіх галу-
зях аграрної сфери мають широко розвивати-
ся такі форми господарювання, як державні
підприємства, акціонерні товариства, компанії,
орендні колективи, приватні підприємства, аг-
рохолдинги тощо.
Трансформації аграрної сфери економіки

передбачають формування спільних підпри-
ємств із зарубіжними фірмами, особливо у при-
кордонних областях. Це сприятиме швидшому
виходу вітчизняних товаровиробників на світо-
вий продовольчий ринок. На всіх етапах функ-
ціонування ринкового механізму господарюван-
ня держава має здійснювати контроль за ці-
нами на найважливіші види продовольчих
товарів, зокрема на хліб та хлібобулочні виро-
би, м’ясо-молочні продукти, цукор та ін. Водно-
час на частину продовольчих товарів, вироб-
ництво яких задовольняє попит, повинне поши-
рюватись вільне ціноутворення [5].
Характерною особливістю трансформацій

структури виробничого потенціалу переробної
промисловості країни й її регіональних ланок є
створення системи великих, середніх і малих
підприємств, причому частка останніх має ста-
новити не менше половини у загальній їхній
кількості. Формування такої різноманітної струк-
тури підприємств переробної промисловості з
різним рівнем концентрації виробництва є спри-
ятливим чинником збільшення випуску конку-
рентоспроможної продукції, що, в свою чергу,
сприятиме зниженню витрат на її виробництво,
підвищенню її якості та відповідності до вимог
світового ринку. Виконання цього можливе за
раціоналізації галузевої структури як аграрної
сфери країни загалом, так і її регіональних
підрозділів [2].
Сучасна галузева та функціональна струк-

тура аграрної сфери економіки країни характе-
ризується розбалансуванням і невідповідністю
в розвитку сировинної та переробної сфер,
значним відставанням їхнього інфраструктур-
ного забезпечення. Загальна нестача сирови-
ни та продукції, як свідчить практика, є наслід-
ком недостатніх інвестицій у ресурсомісткі тех-
нології і призводить до загальної нестабільнос-
ті виробництва. Крім того, розподіл коштів на
розвиток виробництва продовольчих товарів
залишається вкрай нерівномірним. Основною
тенденцією трансформацій аграрної сфери
економіки країни та її регіональних ланок, що
склалась і поступово утверджується упродовж
останніх 20 років, є зростальна роль сільсько-
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го господарства за стабілізації (переробна сфе-
ра) або відносного зростання інших сфер (ін-
фраструктури).
У подальшому доцільним і необхідним є здійс-

нення трансформацій в аграрній сфері усіх
рівнів, що передбачає перепрофілювання або
ж заміщення нерентабельних виробництв, ста-
білізацію провідних за збереження і постійного
зростання абсолютних обсягів виробництва.
Насамперед, це передбачає переорієнтацію
інвестиційної та інноваційної політики, модер-
нізацію матеріально-технічної бази переробної
сфери як структуроформувальної ланки та ін-
фраструктурної сфери як інтегрувальної та об-
слуговувальної [7].
Роль і місце трансформацій переробної лан-

ки агропромислового виробництва мають від-
повідати значенню харчової промисловості у
життєдіяльних функціях людини. Заходи щодо

підвищення розвитку переробних галузей спря-
мовані на забезпечення значного зростання
обсягів виробництва харчових продуктів. Опти-
мальний рівень переробної сфери в структурі
аграрної економіки становить 45–50% загаль-
ної вартості її продукції [6]. Серед заходів, що
мають сприяти досягненню цього рівня, важ-
ливу роль має відіграти раціоналізація тери-
торіальних пропорцій розміщення переробних
галузей одночасно з підвищенням соціально-
економічної та екологічної ефективності вироб-
ництва. Ліквідація диспропорцій між сировин-
ною базою та виробничими потужностями її
переробки дасть змогу одержувати із перероб-
люваної сировини приблизно на 30–40% біль-
ше кінцевої продукції за інших однакових умов.
Першочерговий розвиток мають одержувати
галузі, які забезпечують формування продо-
вольчого фонду країни.

Усі трансформації в аграрній сфері еконо-
міки регіонів країни можна класифікувати так:
у сфері ресурсокористування; у сфері влас-
ності та майнових комплексів; у сфері демо-
відтворювальної ситуації, трудових ресурсів,
зайнятості та ринку праці на селі; струк-
турні зрушення у розміщенні, спеціалізації,
концентрації, інтеграції агровиробництва;
трансформації в інституційному забезпечен-
ні, організації, менеджменті, операційній діяль-
ності; у фінансуванні, бюджетуванні, інвесту-
ванні, інноваційних пріоритетах розвитку; у
розвитку та організації сільських територій;
у логістичних потоках і зовнішньоекономічних
зв’язках; у державному регулюванні та уп-
равлінні регіональним розвитком аграрної

Висновки

сфери економіки. За територіальною ієрар-
хією трансформації аграрної сфери відбува-
ються на таких рівнях: локальному, мікроре-
гіональному, мезорегіональному, макрорегіо-
нальному та глобальному.
Основні чинники, що сприяють трансфор-

мації, такі: політичні, соціально-економічні, на-
уково-технічні, виробничі, екологічні, організа-
ційно-управлінські. Вони можуть мати як за-
гальні, так і часткові вияви, суб’єктивний або
об’єктивний характер, визначатися специ-
фікою господарської діяльності, ресурсного
потенціалу або розміщення того чи іншого
регіону. Великий вплив на здійснення транс-
формаційних процесів у регіональній економіці
України здійснюють глобальні причини.
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